

倾听一刻钟 交流更通畅

# “五一”假期，教师与学生开心畅谈

□卞桂富

“五一”假期，本是放松休息的日子，然而盐都的5000多名教师却很忙碌，在这个假期中，他们做了同样一件有意义的事，那就是通过多种方式“倾听班级孩子一刻钟”。盐都区教育局局长沈清涛说：“倡导老师走近孩子，与孩子交流一刻钟，可以让老师更加精准地了解孩子的内心世界，及时发现孩子的困惑，给予孩子科学的引导与指导。”

大冈初中九(3)班有个学生叫张同学(化名)，父母离异，受疫情影响，开大货车的父亲春节后一直未能回家，孩子的爷爷在兴化帮人家看蟹塘，其跟奶奶在家生活。5月2日上午，该班班主任刘广东老师将其作为首个倾听对象，因为他发现小张经常请假，学习成绩也有所下滑。在小张家，刘老师对其进行了开导，孩子也跟老师敞开了心扉，告诉老师看到班级其他孩子每天都有人接送，心里不是滋味。刘老师现场用手机视频让孩子和爸爸进行了通话，顿时孩子脸上的笑容增加了不少。大冈初中校长卞书彦告诉笔者，像小张一样，家庭温暖不足的孩子，学校有不少。“五一”假期之前，学校专门进行了深入地排查，确定了将留守儿童、父母离异学生、因病缺课学生和行为出现异常学生作为本次走访倾听对象。他说：“组织教师‘倾听一刻钟’活动就是要知晓孩子学习、生活上的困惑，帮助他们想办法、出主意、提建议，引导他们正确认识学习、生活中暂时的困难，并努力将困难转化为奋进的动力。”

“倾听一刻钟”活动，不仅仅在线下，也有线上。“五一”假期前，盐都区实验小学在部署该项活动时要求教师采取线上、线下相结合的办法，努力扩大倾听的覆盖面。5月1日上午，盐城市

道德与法治学科带头人、盐都区实验小学教导处主任乐琰通过微信视频的方式，与班级5名学生进行了线上视频交流。乐主任说：“假期中，孩子们跟我通话都显得很兴奋，跟我分享了他们假期的安排和快乐，看到每个孩子都高高兴兴的，我也很高兴，通话过程中，我还提示孩子们要做到劳逸结合，多参加一些力所能及的家务劳动。”期间，乐主任还与部分家长进行了交流，家长对学校的做法很赞同。

据介绍，盐都区教育局不仅要求教师与学生对接“倾听一刻钟”，而且还积极倡导家长参加，每天倾听孩子一刻钟。4月30日，盐都区教育局专门印发致全区家长的公开信，号召家长加强与孩子的沟通交流，每天“倾听一刻钟”，及时掌握孩子的思想和心理动态，帮助孩子解决成长过程中的烦恼和困惑，倡导家长提高与孩子沟通的能力技巧，做到多信任、不放任，多倾听、不强迫，多关爱、不溺爱，积极构建新时代尊重、包容、和谐的亲子关系。

盐都区教育局局长沈清涛说，组织“倾听一刻钟”活动是盐都关爱未成年人健康成长采取的措施之一。就关爱未成年人健康成长工作，盐都区教育局要求各学校站在贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务、促进社会和谐稳定的高度，将关爱未成年人健康成长作为一项基础性、战略性工作，纳入整个育人工作统筹谋划，认真履行主体责任，认真负责地做好控辍保学、师生法治教育、心理健康教育和宣传引导等各项工作，坚持重点重抓，着力构建联保联控机制，凝聚各方力量，推动学校、家委会、街道社区形成相互配合、协同育人工作体系。

## 盐城市敬贤路实验小学 情暖“五一”节 致敬劳动者

**盐城晚报讯** 为深入开展党员帮扶大走访关爱活动，5月1日，全国五一劳动奖章获得者、盐城市敬贤路实验小学仓定志书记，来到孩子们身边，为学校四(4)班陈果儿和五(5)班邓桐桐同学送上一份节日的关爱与慰问，给孩子们带来了文具、书籍、跳绳等用品，了解她们在学习和生活中遇到的困难。得知邓桐桐同学的父亲在上海长久隔离，仓书记鼓励小桐桐不要担心，相信疫情一定会被战胜，马上就可以和爸爸见面了。

“五一”前夕，敬贤路实验小学党支部把“我为群众办实事”实践活动作为重要内容，在仓定志书记的带领下，全体党员同志用贴心、暖心的关爱为家庭困难孩子传递节日的温暖，激励他们树立远大理想，克服眼前困难，努力向前，做一个阳光向上的新时代好少年。

“五一”期间，老师们放弃休息时间，奉献在抗疫一线。校外，他们积极参加街道核酸检测志愿服务；校内，他们有序组织学生开展全员核酸检测。



全国五一劳动奖章获得者仓定志来到孩子们身边，送上一份节日的关爱与慰问。(学校供图)

疫情发生以来，敬贤路实验小学严格落实管理要求，为后勤员工提供统一住宿，进行封闭管理。后勤员工们舍小家，顾大家，毫无怨言，在平凡的工作岗位上践行劳模精神，为抗疫贡献一份力量。赵万勤同志是市劳模，在他的工作中，他甘当学校发展的无私奉献者，生动诠释了一名后勤管理人员的“大爱大德大情怀”。“五一”期间，校领导还走访慰问了后勤保障工作人员，为他们送去问候与关怀。

祁学斌 记者 倪静

## 鹿鸣路初中西校园首次升国旗 校长寄语“青春是用来奋斗的”



初一学生唱国歌、行少先队礼。

5月3日上午，盐城市鹿鸣路初级中学在西校区举行投入使用后的首次升旗仪式，目前该校初一有17个班正式迁入该校区。

随着鲜艳的五星红旗冉冉升起，全体师生高唱国歌，表达了对祖国母亲的敬仰和热爱。庄严肃穆的升旗仪式后，来自初一(6)班的韩雨桐代表全体学生表达了对来到新校区学习的欣喜，并表示在新校区优质的学习环境中，要以坚定的信心、昂扬的姿态、文明的言行，为学校添上绚丽的一笔。

老师代表李曼曼在仪式上同样表达了来到新校区教书育人的激动和欣喜。她说三句和其他师生共勉的话：学校环境需要我们悉心呵护；学校文化需要我们传承发扬；学校荣誉需要我们增光添彩。

最后，鹿鸣路初级中学党总支书记、校长吴加健致辞，他首先向在场的全体师生介绍了学校四位校友：中国工程院院士、西安交通大学人居环境与建筑工程学院院长孙九林；中国工程院院士、著名的电网工程专家、直流输电专家李立涅；中国科学院院士、中国科技大学微尺度国家研究中心物理系教授封东来；数学家、中国科学院院士、北京大学数学研究所所长王诗宬。仪式现场，吴加健送给在场所有的学生们四句话：树立远大理想，当国家富强民族复兴的建设

者；传承盐中文化，当勤奋掌握科学知识的学习者；砥砺品德习惯，做社会进步人类文明的推进者；开阔眼界思维，做前沿科技未来发展的引领者。“现在，青春是用来奋斗的；将来，青春是用来回忆的。让我们以梦为马，不负韶华，用奋斗精神铸就青春底色，以‘青春之我’，成就‘青春之国家’，‘青春之民族’。在不久的将来，祖国召唤时、人民需要时，用鹿鸣人追梦的足印去标注祖国发展的新坐标。”吴加健最后寄语全体在场学子。

根据市委办公室、市政府办公室2021年1月印发的《盐城中学教育集团改革方案》，原盐城市初级中学教育集团三个直办校区实行独立办学。其中，原盐城市初级中学鹿鸣路校区(即原盐城市初级中学中校区)成立盐城市鹿鸣路初级中学，并领衔组建“盐城市鹿鸣路初中教育集团”，东校区(解放南路199号)、西校区(鹿鸣路与盐马路交界处)实行一体化办学，统筹配置学位资源和师资力量。西校区占地6.3万平方米，建筑面积6万平方米，学校当初按照“盐城最好、苏北一流、比肩苏南”的高标准建设可持续发展的校园。校园内建筑设计超前、功能先进、使用灵活、扩展方便。学校设计以环境协调为原则，适应未来学校的发展。

记者 唐承兵 文/图

## 盐城市第一中学 开展团体心理辅导活动

**盐城晚报讯** 为促进学生身心健康发展，推进未成年人的关爱帮扶工作，近日，盐城市第一中学心理健康教研组分别在该校两个校区开展室内外丰富多彩的团体心理辅导活动。

活动开始，同学们很快地组建了活动小组，经过训练反应能力的热身小游戏——“傻瓜与呆瓜”之后，拉开了本次团体辅导活动的序幕。本次室外团体辅导包括“爱的魔力转圈圈”“多人多足”和“吐槽大汇”三个环节。在“爱的魔力转圈

圈”游戏中，组员们使出浑身解数与守门员一较高下，争分夺秒捍卫团队的荣耀。在“多人多足”游戏里，同学们齐心协力，克服困难，用团队的力量走出最坚韧的步伐。最后的“吐槽大汇”环节，同学们写下了近期困扰自己的烦恼，并扔进了“烦恼粉碎箱”，跟自己的烦恼说再见！

同学们还观看了“认识自我，悦纳自我”心理剧，开展了青春辩论赛等活动。在思想的碰撞与交流中，对自我有了更清晰的认知。

邓红梅 记者 倪静